



省住房城乡建设厅赴茂名、湛江市开展城镇燃气和房屋市政工程施工安全调研检查,要求——

全面开展企业自查、政府排查

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道:3月22日至23日,省住房城乡建设厅赴茂名、湛江市开展城镇燃气、房屋市政工程施工安全调研检查,重点检查地方制度机制建设和档案材料管理等情况,并实地检查了液化气灌装站、LNG加气站、餐饮企业,以及房屋市政工程项目在建工地和建筑施工企业等安全管理情况。

调研组强调,各级行业监管部门和相关企业要深入学习贯彻习近平总书关于安全生产系列重要指示批示精神,以“时时放心不下”的责任感,狠抓燃气安全管理和房屋市政工程施工安全生产工作,确保风险分级管控

和隐患排查治理工作落实落细;要严格履行燃气安全主体责任,做好常态化巡查维护和定期安全检查,落实入户安检等安全管理制度规定,切实强化安全意识,遵守安全用气规则,确保用气安全;要聚焦危大工程和城市轨道交通工程、市政隧道工程高风险环节,督促辖区内的建筑施工企业、在建工地严格落实主体责任,高标准、严要求完成两轮全覆盖排查整治,确保各项安全措施落到实处。

调研组要求,各级行业监管部门和相关企业要高度重视,严实推进住房城乡建设领域安全生产治本攻坚三年行动,紧盯城镇燃气、房屋市政工

程施工安全关键环节,全面开展企业自查、政府排查;要加强安全风险辨识,落实分级分类管控,补齐短板弱项,全面提升风险隐患排查整治质量,对自查、排查发现的隐患问题要立行立改,举一反三强力推动深查真改、彻底消除重大事故隐患,特别要抓严抓实抓细燃气安全不放松,确保拧紧燃气“安全阀”,加强燃气用户规范用气培训指导,营造全社会安全用气良好氛围;要全力稳控安全生产形势,切实防范化解重大安全风险,坚决守住安全生产红线底线,全力压减一般事故,坚决遏制较大以上事故发生。

五部门部署加快城市生活污水管网补短板

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:日前,住房城乡建设部、生态环境部等5部门发布通知,部署加快城市生活污水管网补短板,建立运行维护长效机制。通知要求加强城市生活污水管网建设和运行维护,提出到2027年,基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区,城市生活污水集中收集率达到73%以上,城市生活污水收集处理综合效能显著提升。

通知提出,城市生活污水管网建设和运行维护工作以效能提升为核心,以管网补短板为重点,坚持问题导向、重点突破、建管并举、系统整治、精准施策,推动建立厂网统筹的城市生活污水专业化运行维护管理模式。

通知明确,各地要按照每5-10年完成一轮城市生活污水管网排查滚动摸排的要求,持续推进管网现状评估和修复工作,建立管网长效管理与考核评估机制;加快实施污水管网改造,到2025年,城市污水处理厂进水生化需氧量(BOD)浓度高于100毫克/升的规模占比达到90%或较2022年提高5个百分点,污水收集效能明显提升。

在加强管网设施管理方面,各地排水主管部门要严格落实污水排入排水管网许可制度,结合当地实际情况,对排水户实行分级分类管理,确定重点排水户清单。到2025年,各城市重点排水户全面落实排水许可要求;要会同有关部门,加强对城市生活污水管网建设和运维以及排水行为的联合监管和执法联动,形成执法合力,加强溯源执法。

在资金保障方面,允许地方安排地方政府专项债券支持符合条件的污水管网建设和改造项目;鼓励金融机构按市场化原则为污水管网建设和改造项目提供融资支持;鼓励社会资本通过特许经营等方式参与,研究探索规范项目收益权、特许经营权等质押融资担保。

广东两座桥梁入选全国典型案例

广东建设报讯 记者唐培峰报道:近日,交通运输部办公厅印发干线公路危旧桥梁改造工程典型案例,此批典型案例全国共19个,广东省共有2个案例入选,分别是揭阳市“省道S234线揭阳老北河大桥改造工程”和江门市“省道S271线潮连大桥加固工程”。



揭阳老北河大桥改造前、后(图源:揭阳交通发布)



揭阳老北河大桥改造工程 保留历史文化价值建筑景观

老北河大桥位于揭阳市榕城区,作为揭阳市城区首座横跨榕江北河的大桥,大桥改造前已有50余年历史,2020年,老北河大桥维修加固工程被列入市区道路交通建设重要民生工程,工程于2020年8月20日开工,2021年2月5日完工通车。

其中,加固工程通过拆除重做拱桥桥面板和铺装层、加固桥梁下部结构等措施,有效处治桥梁病害,提升了桥梁安全性和耐久性,优化升级桥梁使用功能,对同类型桥梁在设计、施工上具有参考意义。此外,根据通行需求,改造中拆除中央分隔带,加宽桥面,两侧各增加一条机动车道,将原双向二车道升级为双向四车道,并设置非机动车道和人行道,提高了桥梁的通行能力和行车舒

适性、安全性。

值得一提的是,老北河大桥是广东省内现存规模最大的石拱桥之一,本次维修加固工程避免了旧桥拆除重建,在保证质量和安全的前提下做到“修旧如旧”,为城市保留了极具历史文化价值的建筑景观。

潮连大桥加固工程 完成桥梁亮化提升城市品质

省道S271线江门潮连大桥横跨西江,是连接江门市区与潮连岛的主要干道,于1996年4月建成通车。潮连大桥长约1.5千米。2022年5月,江门市公路事务中心对潮连大桥实施维修

加固,当年7月底封闭桥面施工,禁止汽车通行,保留摩托车、非机动车和行人双向通行,2022年12月15日恢复通车,较原定计划提前3个月通车。

工程中重新铺筑了桥面,并更换车行道护栏及人行道等附属设施,提升行车舒适性及安全性;并按照交通运输部统一部署,完成被动防撞设施布设,增强桥梁的抗撞性能。改造中还完成了桥梁亮化工程,为夜间行车提供充足照明的同时助力城市品质提升,带动区域经济发展。

此外,该项目在维修桥梁病害的同时,通过科学决策及宣传引导,切实保障群众出行,解群众所忧,为同类项目提供可供参考的管理经验。

● 导读

广州集中推介
12块优质地块
——03

面对“回南天”反反复复
建筑防潮自有“十八般武艺”
——04、05

首届“节水中国行”
展示工业节水的“佛山经验”
——08